

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

Развитие российского рынка технологий как фактор повышения устойчивости российской экономики к западным санкциям

Научный руководитель – Хабибулин Алик Галимзянович

Нурутдинов Абдулбари Ханмурзаевич

Выпускник (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

E-mail: nurutdinov_abdul@mail.ru

Для начала необходимо отметить, что санкции выступают инструментом международной политики, использование которого связано с наложением ограничений в разных сферах с целью оказания негативного влияния на экономику и общество государства в целом. На современном этапе развития государства Российская Федерация сталкивается с серьезным санкционным давлением со стороны стран Запада, которое затрагивает промышленную, торговую, финансовую, экономическую и иные сферы. Безусловно, санкции негативным образом влияют на социально-экономическое развитие государства, они направлены на разрушение экономики, а также изменение руководством государства своих политических решений. Помимо этого, санкции влекут за собой падение доходов населения, замедление экономического роста, повышение обменного курса. При этом, отметим, что санкционное давление влечет за собой не только отрицательное влияние, но и положительное, поскольку, в условиях действия санкций Россия активизировала свой внутренний потенциал, результаты этого видны уже сейчас. Фактором повышения устойчивости российской экономики к западным санкциям выступает в том числе развитие российского рынка технологий. Российский рынок технологий включает в себя аспекты, связанные с информационными технологиями, программным обеспечением, искусственным интеллектом и т.д. Кроме того, отметим, что именно в 2023 году с усилением санкционного режима российский рынок информационных технологий отразил стремительный рост. Дальнейшее развитие информационной отрасли продолжится однозначно, поскольку, российские компании все больше используют новые продукты и технологии, с учетом увеличения количества отечественных разработок. К примеру, внутри многих компаний активно используется искусственный интеллект, что позволяет оптимизировать бизнес-процессы внутри организации, возрастает популярность «облачных» решений.

Развитие российского рынка технологий позволяет повысить устойчивость экономики к всеобъемлющим западным санкциям, поскольку, оно способствует экономическому росту государства в долгосрочной перспективе, позволяет создать новые отрасли экономики, способствует взаимодействию культур и экономик дружественных стран, позволяет повысить степень развития инновационных технологий в России, положительно влияет на инвестиционную привлекательность российского государства и т.д.

Относительно развития рынка информационных технологий в условиях санкций Д.И. Пугачева отмечает, что для своего эффективного и качественного развития информационные технологии нуждаются в постоянном финансировании. Автор полагает, что целесообразно сформировать особый фонд поддержки импортозамещения в ИТ путем внедрения дополнительного налога на изготовителей софта.

Развитие российского рынка технологий, безусловно, позволяет противостоять антироссийским санкциям, поскольку, оно влечет за собой оптимизацию имеющихся ресурсов;

развитие собственных технологических решений, что позволяет снизить зависимость от иностранных поставщиков; цифровизацию процессов и появление новых информационных технологий; повышение конкурентоспособности государства; модернизацию производственных мощностей и т.д.

А.А. Хватов в своем исследовании также обращает внимание на то обстоятельство, что российский рынок информационных технологий претерпел серьезные изменения в условиях санкционного режима, отечественным специалистам хватило знаний и навыков для того, чтобы заменить иностранные информационные технологии. Тем самым, несмотря на то, что российское государство лишилось поддержки информационными технологиями других государств, нельзя не обратить внимание на развитие отечественных продуктов, что также выступает следствием развития российского рынка технологий.

Также отметим, что, благодаря использованию кадрового резерва и ресурсов, Российская Федерация в условиях жесткого санкционного режима смогла развить свое технологическое мастерство, что выражается в следующем: росте стартапов и технологических инкубаторов, ведь в условиях санкций более подробно стали рассматривать отечественные решения в качестве возможности создания технологических стартапов; повышении уровня инвестиционной привлекательности; развитии международного сотрудничества с дружественными государствами в области современных технологий и т.д.

Таким образом, подводя итог вышеизложенному, следует вывод о том, что, несмотря на жесткое санкционное давление со стороны западных стран, российский рынок технологий получил свое развитие за счет стимулирования технологических мощностей и возможностей российского государства с учетом сложившейся обстановки. На данный момент технологическое развитие становится ключевым фактором преодоления экономических ограничений, позволяя перейти от экстенсивного к интенсивному типу роста, повысить производительность труда и создать новые возможности для развития экономики.

Источники и литература

- 1) Пугачева Д.И. Развитие IT-индустрии в условиях санкций / Д.И. Пугачева // Актуальные проблемы авиации и космонавтики: сборник материалов VIII Международной научно-практической конференции, посвященной Дню космонавтики: в 3 т., Красноярск, 11–15 апреля 2022 года. Том 2. – Красноярск: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева», 2022. – С. 474-476
- 2) Хватов А.А. Влияние санкций на развитие информационных технологий в России / А.А. Хватов, А.Ю. Деревянкин // Вестник евразийской науки. – 2023. – Т. 15. – С. 1-9
- 3) Хлебников Д.А. Развитие инновационных информационных технологий в России в рамках жестких экономических санкций / Д.А. Хлебников, Е.Г. Хайруллина // Вести научных достижений. Экономика и право. – 2023. – № 16. – С. 30-33